SEZIONE I

Q

1. Ogni numero dispari è esprimibile nella forma 
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, con n numero naturale. Il suo quadrato è 
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 che è un numero dispari perché è il successivo di 
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2. Infatti 
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, mentre 
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3. 715=5x11x13; 385=5x7x11; quindi MCD=55; mcm=5005

4. Se m è un divisore sia di X che di Y, allora si può scrivere
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, cioè m è un divisore di X+Y e di X-Y.

5. Due numeri consecutivi si possono scrivere come a e a+1. Se entrambi avessero un numero c diverso da 1 come divisore, dovrebbe risultare 
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; sostituendo la prima espressione nella seconda si avrebbe 
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, perché il prodotto di due numeri interi è 1 solo se sono entrambi uguali a 1. Ma questo contrasta con l’ipotesi fatta.
6. Per le proprietà delle potenze: 
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7. Poiché 
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8. 
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9. 
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10.  Equivale a cercare i numeri naturali n per i quali risulta: 
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. Per la seconda disuguaglianza: 
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, che sono verificate per tutti i numeri naturali positivi. Per quanto riguarda l’ultima si  hanno due possibilità :

 I: 
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, che diventa 
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11.  
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1. n=4,5,6,7,9,15

2. Il resto può essere 1,2 o 4.

3. Sono 1292 e 6783 oppure 2975 e 5100.

4. Per n=12,13,14,17,20,29.

5. 461 e 91.

6. Infatti la somma di tutti i numeri interi minori di p è 
[image: image46.wmf](
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 che è multiplo di p.
SEZIONE II

Q

1. 
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2. 
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3. Posto 
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, da cui 
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4. 
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. Si tratta dunque di risolvere il sistema 
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5.  Il quoziente è 
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6. Risulta 
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. Affinché questa espressione sia zero occorre che 
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7. Deve essere divisibile per  
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2

-

x

, ovvero il resto della divisione deve essere zero. Quindi, poiché il resto è 
[image: image68.wmf](

)

5

3

+

+

+

b

a

x

, deve risultare 
[image: image69.wmf]3

-

=

a

 e 
[image: image70.wmf]5

-

=

b

.

8. a=1, b=-4, c=5.

S

1. 
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2. y=2, x=1.

3. Poiché P si deve annullare ad esempio per x=-y , è necessario che il grado di P sia dispari. Inoltre, poiché per n=1 P è il polinomio nullo, occorre che n sia dispari e maggiore o uguale a 3. La scomposizione in fattori del polinomio di terzo grado è: 
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4. Innanzitutto si osserva che basta provare il risultato con a e b entrambi positivi. Infatti se fossero discordi il trinomio sarebbe la somma di tre termini positivi; se invece fossero entrambi negativi si potrebbe supporre a=-m e b=-n, con m e n entrambi positivi e si otterrebbe nuovamente da dimostrare che 
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. Se dunque a e b sono entrambi positivi potrà essere a>b, a <b o a=b. In quest’ultimo caso la conclusione è ovvia. Se a>b, sarà a=b+c, con c>0. Sostituendo e svolgendo i calcoli si ottiene un’espressione in cui tutti i termini sono positivi. Nello stesso modo si procede se a<b, cioè se risulta b=a+c, con c positivo.
5. Poiché 
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, gli zeri di 
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6. Il polinomio di terzo grado che in zero si annulla sarà del tipo 
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. Svolgendo i calcoli si ha:
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Per risultare coincidente con 
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. Per quanto riguarda la seconda parte dell’esercizio si osserva che
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dunque la somma dei quadrati dei primi dieci numeri interi coincide con 
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